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Hărnicia noastră 
- Nu e prea de laudă. — Trăim din plugărit, dar tocmai cu plugăritul 

suntem în coada altor popoare — i 

N e place să ne batem pieptul, 
lăudându-ne, că noi „ Plugarii suntem 
talpa ţării". Aşa ar fi cu cale să fie. 
Şi cam aşa este, în ţările cu bună toc
meală. Prin plugărie, prin cultura pă
mântului, ne vine pânea cea de toate 

_ zilele. Prin mijlocirea plugăritului ne 
vin ouăle şi carnea, laptele şi brânza, 
zahărul şi unsoarea, untdelemnul şi poa
mele, cu un cuvânt: toată hrana,' toate 
alimentele trupului. 

Din capul locului, România noastră 
este ţară agricolă, ţară de plugari, ca 
puţine altele. A r trebui deci, ca în pri
vinţa plugăritului, ţara noastră să fie 
de model (de învăţătură) multor ţări. 

Ştiţi cu toţii însă, că nu prea este 
aşa. Nu suntem în frunte, ci cam la 
coadă. 

In fruntea ţărilor agricole din Eu
ropa merge Danemarca. Apoi urmează 
ţările nordului: Olanda, Belgia, Svedia, 
Anglia, Germania, ba chiar şi Elveţia 
cea muntoasă. Toate aceste nu au pă
mânt mai roditor decât România, totuş 
sunt fruntaşe în agricultură. De ce? 
Pentrucă se' pricep mai bine la piu- | 
gărie şi lucrează mai bine pământul. 
Altă cauză nu aflăm. 

Danemarca este un adevărat raiu 
al plugarilor. Dar acolo sunt şi plu
garii cu cea mai multă ştiinţă de carte. 
Acolo nu se sfiesc absolvenţii dê  liceu 
Şi chiar absolvenţii de scoale mai înalte, 
a se întoarce frumos la coarnele plu
gului. Unde pomeneşti aşa ceva la noi? 
h ţara noastră chiar si absolvenţii de 
patru clase liceale se ruşinează a se 
întoarce la coasă şi la greblă, ci mai 
bucuros se vâră în toate cancelariile 
Păcătoase, ca lingători de cerneală. 

In toată Europa, pământul cel mai 
roditor se găseşte pe şesurile Rusiei şi 
«le României. Dar tocmai Rusia şi Ro
mânia sunt cele mai codaşe ţări agri
cole din Europa. De ce? Cauza am 
spus-o si o vedeţi cu toţii. Proprietarul 
mic cu 2—3 iugăre, nu-şi pricepe me-
8 e "a , nu ar» putere să facă plugărit de 
^odel. Trebue să vină Sârbul şi Bul
garul ca să-1 înveţe grădinărit şi legu-
ttiârit. — Proprietarii mari, boierii, nu-şi 
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bat capul cu agricultura. Ei îşi dau 
moşiile în arândă, cât la Greci, cât la 
Jidani. Ou banii ce primesc ca arândă, 
îşi omoară vremea, in străinătate, ori 
dacă rămân în ţară, ei se frământă cu 
politica şi cu felurite învârteli aducă
toare de câştig uşor, până ce se po
menesc In puşcărie. 

Iată de ce nu înaintează plugăritul 
în ţara noastră. Oei ce l-ar face, nu 
au ştiinţă şi putere. Cei ce ar avea 
ştiinţă şi putere, se frământă cu politica 
şi cu alte învârteli. 

Institutul internaţional de agricul
tură din Roma a publica*, nu de mult, 
icoana hărniciei plugăreşti din toate ţă
rile agricole ale Europei. Socoteala a 
făcut-o după hectarul de pământ sămă-
nat cu grâu. Hectarul are 10.000 metri 
pătraţi, adecă un iugăr şi 1000 metri 
pătraţi. Pe holda de un hectar produce 

Danemarca 
Olanda 
Belgia 
Anglia 
Svedia 
Elveţia 
Germania 
Cehoslovacia 
Franţa 
Norvegia 
Austria 
Italia 
Ungaria 
Bulgaria 
Iugoslavia 
Spania 
Rdmânia 
Rusia 

3210 kg. grâu, 
2840 
2670 
2290 
2260 
2250 
2070 
1730 
1600 
1500 
1480 
1390 
1370 
1320 
1210 
1020 
860 
820 

» 

Adecă: în România noastră, plugarii 
dela „talpa ţării" abia scot 860 kg de 
grâu la hectar (cam 6 măji la jugâr) 
bun cu râu laolaltă. In acelaş timp Da
nezul, Olandezul scoate de trei ori atâta, 
din pământ mult mai nisipos, mai lutos. 
Ne putem închipui, ce recolte ar scoate 
Danezii, Olandezii, de pe şesurile noa
stre în timp ce Românii, mutaţi pe 
câmpiile Danemarcei, Olandei, ar muri 
de foame. Ştim ce vite minunate au 
ştiut prăsi Olandezii, Elveţienii ţi alţii, 
tetimp ce vituţele noa.tre au râma. 

A N U N Ţ U R I ŞI R E C L A M E 
se primesc la Administraţia şi se 
plătesc: un şir mărunt odată 5 Lei 

a doua si a treia oră 4 Lei. 

prăpădite ca vai de e le : nefiind bune 
nici de lapte nici de carne. A trebuit 
ca noi cei dăruiţi cu pământ roditor, să 
aducem vite de Pinzgau, de Simental 
şi din Olanda, ca să nu rămânem de ru
şine. Dacă astăzi vedem în târgurile 
noastre şi vite mari, sănătoase, aduse 
din grajdurile plugarilor noştri, trebue 
să ştim că soiurile aceste alese nu sunt 
născocite de iscusinţa noastră, ci de 
isteţimea *şi ştiinţa plugarilor danezi, 
elveţieni, tirolezi etc. 

Cât priveşte isteţimea noastră plu-
gărească, nu ne putem lăuda cu multe. 

Prinţul-regent N i c o l a e a sosit a c a s ă . 
Sâmbătă după masă Alteţa Sa Regală prinţul-
regent Nicolae a sosit la Bucureşti. La gară 
a fost întâmpinat de dnii miniştri şi de Maie
statea Sa regina văduvă Măria. 

Hof prins în tr ' o biserică. In biserica 
mănăstirei din Nicula a Intrat într'o dup'amiază, 
ducând bagajele alor două doamne, ho{uI Beca 
Grigore. Doamnele ieşiră din biserici, hoţul 
însă rămase înlăuntru şi se ascunse în cor. 
Dupăce crâsnicul încuiase biserica, Boca Gri
gore se duse în altar, se aşeză într'un scaun 
şi durmi. Spre dimineaţă apoi începu să co-
trobăluiască şi să fure odoarele sfântului lăcaş, 
pe cari le-a înşirat într'o sfoară şi le-a ascuns 
după uşa altarului. Se socotea tocmai, unde 
şi cui să le vândă, când diacul Cozma descu-
iase uşa, ca să pregătească sfânta slujbă. Vă
zând dulapul cu odoarele deschis, şi odoarele 
ca-n palmi, bănui numai decât că trebue să 
fie vreun hoţ în biserică. Nu mult a trebuit 
să caute şi a şi dat de Boca Grigore, care 
nici nu s'a împotrivit, ci s'a lăsat prins şi 
predat jandarmilor, cari l-au dus la închisoarea 
tribunalului. 

A căznt din prnn şi a murit. Frun
taşul ţăran din Ţicmandru, jud. Târnava-Mică, 
Ioan Nyergeş, a mers, Marţia trecuţi, la via sa 
din apropierea satului, ca să culeagă prunele, 
întovărăşit de servitoare. Urcându-se într'un 
prun, s'a rupt o cracă, şi el a căzut atât de 
nefericit, încât şi-a frânt şira spinării şi a murit 
la moment. Servitoarea, vlzându-I că nu mai 
poate nici grăi, a strigat după ajutor, fugind 
în toate părţile. Pe când au venit căsenii, era 
mort. 

Fieiertatul este fratele comercianţilor din 
Blaj Ştefan şi Adrian Nyergeş, socrul preotului 
din Ţicmandru luliu Popa şi cumnatul Învăţă
torului Ioan Ciotloş. Facă-i Dumnezeu parte 
cu drepţii! 
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Din viaţa vechilor creştini 
„Creştinii, la lei!" 

înainte de arderea Romei aproape toate 
teatrele erau de lemn. Pentrucă să dea jocu
rile făgăduite poporului, Nero porunci să se 
ridice un circ uriaş, pentru care s'aduseră nişte 
trunchiuri de arbori ne mai pomenit de mari 
tocmai din munţii Atlas (Africa). Stâlpii cir
cului erau încrustaţi cu pietri scumpe. 

Pe sub băncile pe cari şedeau privitorii 
şerpuia apă rece adusă din munţi pe canale 
anume făcute, ca să fie răcoare. Deagupra cir
cului era întinsă o pânză mare, care scutea 
de soare. Intre rândurile de scaune erau aşe
zate vase, în cari ardeau miresme, aduse din 
Arabia. Când era prea cald, ploua deasupra 
privitorilor o rouă uşoară de miresme. 

In ziua în care trebuiau să înceapă ser
bările, o droaie mare de cască-gură aştepta 
din zori, să se deschidă porţile, ascultând cu 
bucurie răcnetele leilor, horcăitul răguşit al 
panterelor şi urletele câinilor, căci fiarele nu 
mâneaseră de două zile. Iară acei oameni 
gură-ească şi pierde-vară treceau pe dinaintea 
cuşeilor, cu bucăţi de carne crudă, ca să le 
aţâţe şi mai mult pofta de mâncare. Atunci urle
tele fiarelor aşa erau de puternice şi de îngro
zitoare, încât cei din faţa circului nu se mai 
auzeau între sine, ce spun. 

^ Cum se lumină de ziuă începură a se 
auzi din lăuntrul circului nişte cântări fru
moase. Cei ce căscau gurile pe dinaintea cir
cului, ascultau înmărmuriţi şi-şi spuneau: 
„Aceştia sunt creştinii". Şi într'adevăr ei erau, 
pentrucă bieţii creştini fuseseră adunaţi peste 
noapte de prin toate închisorile. Vocile băr
băteşti, femeieşti şi de copii, cari cântau „mă
rire lui Dumnezeu şi pe pământ pace şi între 
oameni bună învoire", erau foarte multe, şi 
cunoscătorii, specialiştii cum am zice noi 
astăzi, erau de părerea, că fiarele vor osteni, 
se vor sătura şi nu vor fi în stare să sfâşie 
atâta amar de creştini." Altora le părea rău 
că sunt atâţia, şi astfel nu vor putea privi în 
tihnă sfâşierea. 

Răcnetele fiarelor se înteţiră dupăce cir
cul se umplu de mulţimea nenumărată a pri
vitorilor, erau cuprinse par'că şi ele de nerăb
dare, miroseau prada bogată. 

După o bătaie în poartă de trei ori, gra
tiile de fier scârţăiră, şi cât ai clipi din ochi 
arena se împopulă ca de o turmă de vite. 

Creştinii alergau cu o grabă uimitoare, 
si, ajungând în mijloc, îngenunchiară unii 
lângă alţii, ridicând manile spre cer. 

Poporul privitor, socotind că cer iertare, 
se înfurie, văzând cât sunt de fricoşi creştinii, 
şi începu să bată din picioare, să fluere, 
s'arunce în arenă tot felul de vase goale şi 
de oase, sbierând: „daţi drumul fiarelor, daţi-le 
drumul 1K 

Dar deodată se petrecu ceva neaşteptat. 
Din mijlocul acelei turme se ridică spre văzduh 
o cântare dulce, melodioasă, nespus de fru
moasă, care începea cu cuvintele: „Cristus 
regnat = Hristos împărăteşte". 

Poporul se tâmpi. Osândiţii cântau, cântau' 
cu ochii'n sus. Feţele lor erau palide, dar se 
cetea pe ele o fericire mai pre sus de fire 
Abia atunci înţelese poporul, că-oamenii aceia 

nu cereau iertare şi că ei nu vedeau nici 
circul, nici poporul, nici pe senatorii cei 
mândri, nici chiar pe împăratul, ci ca priveau 
în sus, spre ceriuri, de unde aşteptau ceva 
nevăzut, ceva tainic. Cântecul lor răsuna, din 
ce în ce mai tare, şi de sus dela împăratul 
şi până jos de pe scaunele celor mai săraci, 
privitorii se întrebau: „cine e acest Hristos, 
care domneşte pe buzele acestor oameni, 
osândiţi la moarte?" 

Se deschiseră alte gratii şi năvăliră, în-
tr'un avânt sălbatec, haite Întregi de câini: 
dulăi grozavi, vărgaţi, lăţoşi, ca nişte lupi, 
flămânzi, cu burţile goale şi cu ochii vărgaţi 
de vine de sânge. Urletele şi mârâiturile lor 
umplură circul, — iar creştinii, sfârşindu-şi 
cântarea, stăteau în genunchi, nemişcaţi, îm
pietriţi, văetându-se în cor. „Pro Chisto! Pro 
Chisto! = Pentru Hristos, pentru Hristos!" 

Creştinii erau îmbrăcaţi-în piei de fiare. 
Dulăi mirosind eă sub pieile de fiare sunt 
oameni şi miraţi că nu mişcă, nu îndrăzneau 
să-i atace. Unii din câini câutară să sară 
peste îngrăditură, alţii alergau împrejurul are
nei, lătrând, ca şi cum ar fi urmărit un vânat. 
Poporul se năcăji. Mii de voci isbucniră, unii 
imitând răcnetele fiarelor, alţii urlând ca câinii, 
când câinii se năpustiră asupra celor înge-
nunchiaţi şl apoi iar se deteră înapoi, clăn
ţănind din fălci. In sfârşit, un dulău îşi în
fipsese colţii în umerii unei femei şi o doborî 
la pământ. 

Zeci de câini se repeziră atunci în gră
madă, ca printr'o spărtură. Muţimea nu mai 
striga, ca să se uite mai cu atenţie. Printre 
urlete şi horcăeli, tot se mai auziau voci 
plângătoare, zicând: „Pro Christo!", pe când 
în arenă se răsuceau noduri încleştate de forme 
omeneşti şi câineşti. Sângele curgea în părae 

I din bucăţile de trupuri. Câinii îşi smunceau 
I unii altora câte un picior însângerat. Mirosul 
I de sânge'şi de măruntaie înăbuşise parfumu-
j rile Arabiei şi se .răspândiseră în cire. 
I In cele din urmă nu se mai văzu decât, 

pe ici pe eolo, câte unul, în genunchi, şi apoi 
dispărură şi aceştia într'un forfot de' câini 
urlători 

Intrară apoi în arenă noi creştini, tot în 
piei de fiare. Ca şi cei dinainte îngenunchiară 
numai decât. Dar de astădată, câinii osteniţi, 
nu mai voiră să-i sfâşie. Numai vreo doi-trei 
se repeziră Ja cei mai de aproape, pe când 
ceilalţi se culcau, căscând gurile, din cari 
curgea sânge, şi începură să răsufle greoi. 

Poporul, îngrijat în adâncul sufletului, 
dar beat de măcel şi aproape nebun, începu 
aă strige: „Leii, leii... să aducă leiW 

împăratul Nero făcu deci semn, să se 
deschidă cuşculia leilor, semn ce linişti numai 
decât poporul. Se aazi iar scârţăituf gratiilor. 
La vederea leilor, câinii se grămădiră în partea 
opusă, lătrând pe 'nfundate. Leii ieşiră, unul 
câte unul în arenă, sălbateci şi groaznici, cu 
capetele vulvoi. ' 

Leii, deşi flămânzi, nu se grăbiau spre 
creştini. Sângele de pe nisipul arenei le lua 
ochii, şi clipeau din pleoape orbiţi. Unii îsi 
întindeau alene picioarele; alţii deschideau 
gurile şi căscau, arătându-şi colţii. Dar, încet-
încet, mirosul de sânge şi de trupuri jupuite 
ce stăteau mormane in arenă, începe a-i de
ştepta. Mişcările li-se înviorară, coamele l i - s e 

sburliră, iar nările sforăiau sgomotos. Unul 
sări spre cadavrul unei femei şi, p u n â n d pe 
ea labele dinainte, se puse, cu limba Iui aspră 
să-i lingă sângele închegat. Altul se apropie de 
un creştin, care ţinea în braţe n n copil, cusut 
într'o piele de căprioară. Copilul, ţipând si 
sbătându-se, se lipia desnădăjduit de tată-său 
care, vrând să-1 scape cu viata, se silea să î 
smulgă dela gât, ca să-I dea celor dela spatele 

lui. Dar ţipetele şi mişcările acestea n e 

năcăjiră pe leu: scoase unrăgnet scurt ^ 
guşit, omorî copilul dintr'o lovitură ^ r J* 
şi,'înhâţând cu gura capul tatălui, îl s ^ ! a b ă> 

Atâta aşteptau fiarele, ca să se re^ 
Câteva din femei nu-şi putură stăpâni t f ^ 5 , 

degroază.pecarile înăbuşiră strigătele si 'aT'' 
zele poporului, doritor să vadă orice. Şi P ^ ' 
treeură lucruri ne mai pomenite, - _ . e p e ' 
dispărând în guri deschise: piepturi sfâv^' 
dinîmpjântarea colţilor, plămâni şi inimi stru'' 
oase trosnind între fălci. Unii lei apucau i ^ 
fele de ceafă şi se încurcau cu ele prin areV 
căutând, spre a le sfâşia, uu colţ maj i a " ' 
parte. Alţii se băteau între ei, ridicându-s° 
în două picioare ca luptătorii şi răcnind, der/ 
suna în circ ca un tunet. Privitorii se'sculau" 
dela locuri, se suiau pe scaune, sau săriau în 

rândurile de mai jos, ca să vadă mai bine «i 
se înghesuiau nebuneşte. Se părea că gloata 
smintită va năvăli în arenă spre a se sf asia 
cu leii. 

Când şi când se auziau strigăte; alteori 
răcnete de lei, trosnituri de oase şi urlete de 
câini, iar uneori nu se auziau decât gemete. 

Nero dase poruncă şi poporul văzu gratiile 
deschizându-se iar. Daseră drumul la tot felul 
de fiare: tigri din Eufrat, pantere din Numidia 
urşi, lupi, tigri. Arena întreagă fu inundată de 
un val mişcător de blănuri pestriţe sau vărgate, 
— galbene, cenuşii, roşii. Se făcu o harababură 
în care ochii nu mai desluşiau, decât un groaz
nic vârtej de spinări de fiare. Priveliştea era 
îngrozitoare. Prea era mult. Printre răcnete, 
urlete şi mârâituri, ţâşnea sângele şi curgea 
părău. 

In picioare, pe cea din urmă treaptă a 
circului, apostolul Petru se uita la ei şi bine
cuvânta, cu semnul sfintei cruci, jertfele din gu
rile leilor, sângele şi chinurile lor, cadavrele 
prefăcute în fălci de carne şi sfletele cari îşi 
luau sborul spre cer.- Unii dintre creştini ridi
cau ochii spre el, pe care nu-1 vedea nimeni, 
căci toate capetele erau întinbe spre arenă, şi 
atunci feţele li-se luminau, zâmbiau, văzând 
colo, sus, deasupra capetelor, semnul crucii. 
Iar apostolul uitându-se Ia Nero cel turbat, ea 
inima sfâşiată se părea că zice: „Stăpâne, 
Doamne Isuse Hristoase! Cui i-ai încredinţat 
tu domnia lumii 1.. Si de ce vreai tu ca oraşul 
tău să se ridice tocmai în acest oraş?' 

(După H. Sienkiewicz) 

luliu Maior. 

Visul vameşului 
La New-York, în America, un funcţiona 

de vamă, a visat într'o noapte, că vede pe 
mare o luntre de pescari, cu numele Carolin8» 
care plutea în ceaţă, având o încărcaturi de 
butoaie cu rachiu. 

Dimineaţa, când s'a sculat, a dat porunci 
slujbaşilor din portul New-York, să cerceteze 
nu cumva se află îo port o luntre de pescari 
cu numele Carolina. După multă căutare, sluj
başii au şi găsit aproape de piaţa de peşte o 
luntre cu numele Carolina. Vameşul s'a duşpe 
aceasta luntre şi a găsit pe lângă peşte, 2000 
a*e litri rachiu. 

Visul nu-1 înşelase. Ceeace a visat a ?j 
găsit. Vameşul spune, că toţi din familia 1« 
visează lucruri, cari se întâmplă. 

Oftica se poate c u r s , dacă ai t» 8* 1 ' 
Profesorul Leon Bernard dela universitat 
din Paris, a arătat ministerului că oftica ( b * 
uscată) numai oamenii bogaţi o pot cura. S » 
miniştrilor francezi a hotărît c i pe anul Yj« 
va lua în buget suma de un miliard tt»**1' 
cari bani se vor cura ofticoşii săraci dinFram • 
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e n o u î n p o l i t i c ă ? 
Partidul naţional*tărănesc a început lupta - Mari adunări la Arad, 

Iaşi, Craiova, Chişinău — Ce.au declarat conducătorii — 
Liberalii tot mai tare strânşi cu usa 

Partidul naţional-ţărănesc şi-a pus în 
gând să nu se mai odihnească, până n'o 
scoate la un căpătâi cu liberalii. Ori, ori! 
Că prea se întinde harţa şi ţara are tre
buinţă de linişte şi de întărire. Iar dacă 
trebile merg tot aşa ©a până acum, numai 
linişte şi mulţumire nu este. 

Vrând să ajungă la scopul de-a în
toarce roata şi altfel, partidul naţional-ţă
rănesc a pornit un şir întreg de adunăriv 

zise conferinţe provinciale, sau sfaturi, Ia 
cari era vorba să fie de faţă deocamdată 
numai membrii comitetelor judeţene din 
câte un căpătâi de ţară, pentru a chibzui 
împreună cu câte 2—3 fruntaşi dela centru, 
cum s'ar putea face o mai grabnică ră
sturnare a guvernului liberal ? Conferinţele 
au fost însă adevărate adunări poporale, 
căci au alergat mii şi sute de cărturari şi 
de ţărani, să se întâlnească cu conducă
torii partidului şi să afle mai de grabă un 
cuvânt de lămurire şi-o îmbărbătare. 

Celea dintâi conferinţe provinciale s'au 
ţinut Dumineca trecută, în 8 Octomvrie, 
la Arad, Iaşi, Craiova şi Chişinău, iar Joi 
în 11 Octomvrie s'a ţinut la Cluj. 

La Arad 
Conferinţa dela Arad s'a ţinut In 

casele vechiului luptător naţionalist Dr. 

Ştefan C. Pop, cu delegaţi din judeţele 
Arad, Bihor, Timiş, Caras şi Severin. Afară 
de delegaţi mai erau de faţă o mare mul
ţime de săteni din apropiere şi din depărtări. 

Cel dintâi cuvânt 1-a rostit d. Ştefan 
Pop ca gazda casei, apoi s'a ridicat d. 
Alexandru Vaida-Voevod, vorbind astfel: 

— >Noi ştim că astăzi toată suilarea ro
mânească vrea pe Iuliu Maniu. De ce vrea 
poporul pe Iuliu Maniu ? A rămas în amin
tirea poporului nostru vremea când pe 
acestea meleaguri n'au existat jandarmi, ju» 
decători, când armata românească încă nu 
venise, când Ardealul era cotropit numai 
de bandele maghiare, şi o mână de oameni, 
> Consiliul Dirigent*, a organizat totul în 
aşa feJ, că armata română care a trecut 
Carpaţii, a găsit aici hrană şi toate mijloa
cele pentru a inainta şi a ajunge să pună 
drapelul românesc pe Parlamentul maghiar 
din Budapesta. 

In vremea aceia nu s'a Întâmplat ca 
funcţionarii să fie necinstiţi sau să întindă 
mâna după bacşiş, căci Iuliu Maniu ve
ghea. Jandarmii nu batjocorieau ţărănimea, 
de oarece legea era lege. Pe vremea aceia 
nu s'a întâmplat ca să fim de râsul lumei. 
Atunci am stat cu mândrie în laţa lumei, 
că poporul românesc, care a fost asuprit 
o mie de ani, când s'a desrobit, nu s'a 

gândit să se răzbune pe asupritorii de eri. 
Toată lumea s'a închinat în faţa poporului 
român condus de Iuliu Maniu, simbolul 
poporului românesc de azi . . . 

D. Maniu ştie, că numai prin lege, 
dreptate şi libertate poate să trăiască şi 
să prospereze o ţară. 

Aztăzi Maniu a dat poruncă să se 
ţină aceste adunări. Reprezentanţii adunaţi 
aici ai celor 5 judeţe să-şi spună cuvântai 
lor, pe ce cale trebuie să meargă partidul 
de azi Înainte. Să meargă apoi acasă şi 
să aştepte porunca dlui Maniu. 

— Sunteţi hotărîţi să executaţi ordi
nele Iul Iuliu Maniu? 

Ca o singură voce, adunarea răspunde: 
— Suntem hotărâţi!* 
Au mai vorbit apoi dd. Dr. Aurel 

Vlad, fost ministru, Sever Bocu, Mihaii 
Gaşpar, Lugojanu şi alţii. Toţi au spus, 
că guvernul liberal "trebue să plece. 

Adunarea dela Iaşi 
C e a declarat d. Maniu, preşedintele par' 

tidului naţional-ţărănesc 

La Iaşi s'au adunat delegaţii judeţelor 
din Moldova şi Bucovina. Adunarea s'a 
ţinut în sala cinematografului »Elisabeta«. 
Aici a fost de faţă însuşi d. Maniu, care, 
sărbătorit cu urale şi strigăte de » Trăiască 
Maniu* cari nu mai voiau să se oprească, 
a spus următoarele: 

— » A m crezut că guvernul liberal se va 
trezi măcar în al 11-lea ceas. In loc de 
aceasta, el continuă a se crampona, sub 
pretextul împrumutului şt al stabilizării, care 
este o măsură administrativă, şi, în nici 
un caz, nu dă indrituirea de a prelungi 
nenorocirea ţării. 

Guvernul liberal o duce din amânare 
în amânare, bătându-şi joc şi de Coroană 
şi de ţară. Datori suntem dar a continua 
lupta de răstornare, cu o şi mai mare În
verşunare. 

Din pricina stării de anarhie (când 
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Toamna 
lată toamna! De pe arbori 
Cad* frunza 'ngălbenită. 
Vântul suflă Un. Pădurea 
Triiiă, pare desfrunzită. 

Dela munte îşi coboară 
lurmele de oi ciobanii. 
De pe câmp culeg porumbul 
— Roadă muncii lor — ţăranii... 

Înaintea casei toarce 
Mama. Stol de rândunele 
Irece'n tbor, iar copilaşul 
Lung priveşte după ele. 

Cârduri de cecoare pleacă 
Prin văzduh, spre-apus de soare. 
Trist priveşte copilaşul 
Paserile călătoare. 

— „Mamă de ce pleae'acuma 
Păsărelele şireag?" 
Şi-i răspunde cu blândeţe: 
,'I toamnă puiul mamei drag". 

Târnăveanu. 

Misionari printre păgâni 
— Introducere — 

Se scrie în gazete, că mai săptămânile 
trecute un milionar american oferia Papei dela 
Roma toată suma trebuitoare pentru edificarea 
unui palat de vară în grădina Vaticanului. 
Papa nu a primit oferta aceasta binevoitoare, 
ci a rugat pe milionarul mărinimos ca să dea 
suma destinată acestei clădiri pentru sprigi-
jinirea misiunilor printre popoarele păgâne. 

Doritorii de averi se vor întreba nedu
meriţi, că oare de ce nu a primit Papa acest 
dar însemnat? Pentru catolici ar fi doar mai 
mare câştig un strălucit palat în grădina Va
ticanului, ca reşedinţă de vară pentru Papa, 
decât convertirea unor pui de arapi din Africa, 
ori a unor indiani din Patagonia (America de 
sud). Clei convertirea aceea nu e adevărata 
întoarcere dela credinţa şi obiceiurile păgâne 
la credinţa catolică, ci mai mult o deprindere 
noul, făcută la îndemnul şi de dr?gul misio
narilor. Convertirea asta e mai mult o ascul
tare de poveţele misionarilor, decât întoarcere 
din suflet, din convingere. 

Si cu toate aceste, misiunile printre po
poarele păgâne sunt mai de înşămnătate decât 
o strălucită reşedinţă de vară în grădina Va
ticanului şi Papa bine judecă, bine cumpăneşte 
lucrurile, când cearcă să vină în ajutorul mi
sionarilor, cari se trudesc a lumin* pe cei ră

maşi în întunerec. Nici nu poate aştepta ni
meni, ca dintr'un puiu de păgân să facă cineva 
deodată creştin învăţat. Las, că şi dintre aşa 
numiţii creştini, unii sunt mai răi de inimă 
decât păgânii, dar spre orice învăţătură nouă 
paşii primi se fac anevoe. Pentru început e 
destul dar, ca Arapii, Indienii şi alte popoare 
sălbatice să se deprindă a-şi face cruce, a 
rosti unele rugăciuni, a şti unele lucruri din 
catehism şi a cerceta sfintele slujbe. 

Cam atâta învaţă şi cam atâta ştiu şi cre
ştinii, în cei dintâi ani ai copilăriei. Abia 
mai târziu învaţă multe lucruri, cât bune, cât 
reîe; cât religioase, cât mai multe nereligioase. 
Iată dar, că creştinii înşişi nu trebue să se 
fălească prea tare cu credinţa lor. Uşor se 
poate întâmpla, ca unii păgâni sălbatici tn 
câţiva ani să se întoarcă la luminaşi în câţiva 
ani să se mântuiască, în timp ce mulţi creştini 
prin răutatea şi trufia lor rămân osândiţi. 

Misiunile îşi au dară însimnătatea lor 
covârşitoare, sufletească, adecă spre binele su
fletesc al celor întunecaţi, pe când un palat, 
cât de strălucit, e numai materie rece şi moartă, 
să fie ea chiar marmoră, argint şi aur. 

Va fi interesant a se şti, cam în ce părţi 
ale pământului lucrează misionarii? Printre ce 
popoare? Cu *ce greutăţi se luptă? Ce rezul
tate dobândesc? 

Trebue să spunem din capul locului, că 
mai ales călugări catolici se resfiră în toate 
părţile pământului, printre toate popoarele 
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legile nu se ţin) în care suntem, poporul 
românesc, care, prin calităţile sale, ar tre
bui să fie în frunte, este astăzi înjosit Noi 
avem datoria ca, prin orice jertfe, să re
dăm ţării şi poporului, faima ce i se cuvine. 

Multe popoare s'au înălţat după răs-
boi. Numai poporul şi ţara românească s'au 
nenorocit, prin sistemele de guvernare în
tronate de partidul liberal. 

Nu se poate ca un singur om, d. 
Vintilă Brătianu, să se împotrivească ţării 
întregi. Intre ţară şi acaparator, este un 
factor de seamă, înalta Regenţă, la care 
respectos apelăm să rezolve procesul cu o 
oră mai curând, fără amânare. 

Avem toată dragostea pentru Coroană 
şi Dinastie, cu care ţara este convinsă eă 
îşi va face face datoria. La rândul nostru 
să ne lacem datoria, să ajutăm Coroana, 
pentru a scăpa ţara de regimul liberal. 

Vom duce lupta cea mai îndârjită, nu 
pentru a forţa mâna Coroanei, ci noi, ca 
unică forţă politică, avem datoria de a o 
ajuta pentru a salva ţara. 

Nu se poate ca o ţară bogată să fie 
decimată de foamete, ca un popor munci
tor să nu aibă ce lucra, ca fraudele să se 
întindă mereu. 

Nu există altă soluţie, 17 milioane de 
locuitori şi-au pus toată nădejdea în par
tidul naţional-ţărănesc şi acest partid va 
lua frânele guvernului pentru binele nea
mului. 

Pentru aceasta trebue să ne facem 
datoria_şi ne-o vom face; o dorim prin 
pace, dar suntem pregătiţi şi pentru 
război. 

* 
In acelaş fel au vorbit conducătorii şi 

la celelalte adunări, cari s'au ţinut la Cra-
iova, Chişinău, Bucureşti şi Oiuj. Pretutin
deni s'a văzut că poporul este cu d. Ma
nia, pe care îl aşteaptă la putere ca pe 
un mântuitor. 

Miercuri, în 8 Octomvrie, trecând d. 
Maniu prin gara Blaj spre Cluj, i-s'a făcut 
o primire din celea maLmăreţe. La fel a 
fost întâmpinat şi la alte gări. Poporul 
şi-a lăsat lucrul şi a alergat să vadă pe d. 
Maniu şi să-i dorească izbândă. 

şi seminţiile plgâne şi chiar sălbatice. Ur
mează apoi protestanţii, cari au destule mij
loace băneşti, dar nu au organizaţia călugărilor 
catolici, dar nici armele credinţii lor. Cu 
semnul sfintei cruci şi cu ajutorul sfintelor 
taine străbaţi şi printre popoarele păgâne, dar 
protestanţii neavând cruce, nici taine, străbat 
mai anevoe. 

In foiţele următoare vom descrie pentru 
cetitorii noştri unele lucruri şi fapte din tre
cutul apropiat al misionarilor salesiani. 
Tagma acestor preoţi a fost înfiinţată de Don 
Bosco, despre care s'au putut ceti atâtea ştiri 
chiar şi în coloanele acestei foi. 

0 plăcintă pentru 20 mii de persoane 
Orăşelul Demby Dale, din Anglia, este 

vestit pentru plăcintele mari pe cari le fabrică. 
In ultimii 150 ani, acest orăşel, a fabricat opt 
plăcinte uriaşe, despre cari se pomeneşte în 
toată Anglia. 

In anul acesta a fabricat o plăcintă cu 
carne şi cartofi, pentru care a întrebuinţat 
600 kilograme de făină. Două zeci de per
soane au muncit, vreme de un ceas şi jamătate 
pentru ea să scoată din cuptor tigaia cu plă
cinta. Tigaia a fost lungă de 11 picioare şi 
Ută de 5 picioare. 

Plăcinta a fost încărcată pe un camion 
şi au fost ospătaţi din ea 20.000 de oameni. 

încordare mare în Austria 
Era temere de ciocniri şi Încăierări, dar cu« 

minţenia lui Seipel a înlăturat primejdia 

In Austria stau azi faţă în faţă două 
partide, foarte hotărîte amândouă şi foarte 
puternice: naţionaliştii sau fasciştii şi so
cialiştii. Şi unii şi ceialalţi vreau să feri
cească ţara după gândurile şi părerile lor. 
Naţionaliştii trag spre Germania lui Hin-
denburg cu care ac dori să se uniască, 
iar socialiştii vreau să fie ei stăpâni în 
toate şi să păstreze republica austriacă, 
aşa cum a ieşit din răsboi. Adică, unii 
cea şi alţii hăis. . 1 

Dela un timp s'au săturat tot cu cea 
şi cii hăis şi, de-o vreme încoace, au în
ceput să se privească boldiş, cu gând de-a 
se măsura odată şi de-a alege treaba în-
tr'un fel. Şi ce le-a dat în gând: să facă 
adunare, şi unii şi alţii, tot în aceeaş zi, 
in aeelaş oraş, în Wienerneustadt. Bine 
înţeles nu ca prietini, ci chiar cu gândul 
de-a se răfui.. ! 

Năcazul cel mare 1-a avut guvernul 
austriac. Şi anume: era limpede ca lumina 
soarelui, că dacă se întâlnesc celea două 
tabere potrivnice în aceeaş zi, în acelaş 
loc, — se iau de gât şi fac revoluţiei 
Deci, el guvernul, trebuia să zică ori către 
unii, ori către ceialalţi: vă opresc adunareaI 
Insă lucrul acesta ar fi fost primejdios, 
căci era greu de ales pe care dintre doi 
să-1 superi şi să-1 aţîţi în potriva ta? 

Mai putea guvernul austriac să o-
preaseă amândouă adunările. Insă lucrul 
acesta era şi mai greu şi mai primejdios. 

Atunci ce s'a gândit Seipel, marele 
bărbat de stat al Austriecilor: Nu oprim 
nici pe unii nici pe alţii, precum nu oprim 
nici să se ţină amândouă adunările în 
aceeaş zi. Să se ţină şi încă în acelaş loc, 
dar unii înainte şi alţii după amiazi.. / In 
felul acesta nu se vor întâlni şi nu vor 
avea cum să se ciocnească. 

Şi gândul guvernului austriac a fost 
foarte bun. S'au şi ţinut amândouă adu
nările, a fasciştilor înainte de amiazi, iar 
a socialiştilor după amiazi în acelaş loc, 
din acelaş oraş. Bineînţeles, că guvernul 
s'a îngrijit ca cei de dinainte de amiazi 
să nu rămână mai mult decât le sună îngă
duinţa, iar soeialiştii să nu se poată în
grămădi înainte de ceasurile 12. 

Aşa s'a întâmplat marea minune, că 
celea două tabere austriace nu s'au încăie-
rat şi n'au făcut revoluţie, după cum erau 
temerile. Nemţii s'au adunat, au cântat, 
s|au însufleţit şi apoi s'au depărtat întregi 
şi sănătoşi la ale lor, cu atât mai vârtos 
că pe socialiştii i-a şi udat ploaia un pic. 
Astfel mult temuta revoluţie austriacă n'a 
izbucnit şi celea două partide potrivnice 
au rămas în aceeaş duşmănie, până la altă 
ocazie... 

O hoţie americană 
In America femeile se pare că întfec pe 

bărbaţi în „meseria" hoţitului..! 

S'a întâmplat într'un mare oraş din 
Ameriea de Nord, par'că la New-York 
Cinci domni de: ba«ii gata jucau cărţi p e ' n -
delete, Intr o odaie de hotel, ca să aibă 
pace şi să poată gusta ia tihnă plăcerile 
jocului Aveau m a i de mult obiceiul de 
jaca cărţj cu uşile închise, fără să-i ştie 
nimeni, decât doar hotelierei ş i chelnerii lui 

Intr'o zi, cum jucau aşa n U m a i . 
ei, iată că din odaia vecină se au<i ? â e 

şi vaete cumplite, ca de femeie P e

 8 

o sugrumă cineva. v Cate 

— Vai, săriţi că mă omoară! Ajut 
ajutor! ' 0 r i 

Jucătorii de cărţi n'au stat nici o i-
pe gânduri, ci, ca nişte bărbaţi ce er? 
au aruncat cărţile de joc pe masă şi 
alergat să mântuie pe biata femeie a.]J\ 
în primejdie de moarte. J !< 

Uşa odăii de unde se auziau gemetel 
era închisă. Cei cinci cavaleri s'au 
atunci cu umerii şi au spart-o, năvălind c 
toţii în oda ie . . . 

Acolo s'au găsit de fapt faţă | n faţi 

cu o femeie, care nu era însă de loc 
moarte, ci dinpotrivă, sănătoasă şi voinici 
ţinând în mână un revolver întins, gata si 
tragă. In jurul ei se găsiau şi câţiva bjr. 
baţi, tot aşa de sănătoşi şi de voinici, î n 8 r . 
maţi şi ei cu revolve ucigătoare, ca şi 
doamna cea frumoasă. 

— Sus manile! — strigă doamna CB 
revolverul. De data asta, glasul ei nu era 
sugrumat şi înăduşit, ci tăios şi sunător 
ca o limbă de clopot. ' 

Jucătorii de cărţi ce puteau face?An 
ridicat frumos manile, au răbdat să fie 
buzunăriţi de toţi banii pe cari îi aveau la 
ei, ca şi de cei din odaia de joc, pe cari 
i-a cules un om trimis de doamna cu re
volverul, care părea căpitanul bandei. 

Dupăce cărţaşii au fost culeşi de bani, 
căpităneasca de bandiţi a strigat: — Acum 
jos pantalonii, domnilor cavaleri! Fâră 
haine nu veţi avea neobrăzarea să ieşiţi 
printre oameni şi să vestiţi poliţia! Ladez-

i brăcate, unu, doi, că împuşc! 
Cărţaşii s'au supus şi de data asta, 

dar la desgolire doamna nu mai era In 
odaie, decât bandiţii bărbaţi. Când cava
lerii erau cum e mai rău, bandiţii Ie-au luat 
şi hainele şi sau făcut nevăzuţi. Golăneţii 
fugind la fereastră să strige după ajutor, 
au văzut cum urcă în automobil câpitâ-
neasa de bandiţi cu cetaşii ei şi, plecând, 
Ie făcea semn de»rămasbun< cu batista..! 

Şi râdea. 

Am ajuns şi noi să avem staţiune de 
radiofuziune 

radio-înainte de toate, ce este aceea 
fuziune ? 

De câţiva ani învăţaţii au descoperit, că 
sunetele se pot auzi din depărtări mari, n" 
numai prin sârme, cum se întâmplă la telefo». 
ci şi prin aier. Pentrucă orice sunet producem 
aier o undă, un val, precum produce bunăoară f 
o piatră aruncată în apă. Valul acesta nu w 
şterge şi se poate prinde, iar, cu ajutorul utio 
maşinării, din valul acesta se produce iaf 

sunetul care a format valul. 
Descoperindu-se lucrul acesta, ° a I Î 1 * 

s'au folosit de el şi, cu ajutorul anumitor^ 
şinării cari se numesc radio, au prins s" 
tele din toată lumea. Maşina cu care pn ^ 
omul sunetele se numeşte aşadară radiO) ^ 
maşina în care se cântă' sau se vorbeşte, ca 
se audă în toată lumea, se numeşte » * ! 
de radiofuziune, iar locul unde stă «j . 
aceasta din urmă se numeşte staţiune de f 
fuziune. jj. 

Ei bine, toate ţările au deja de fflU,t'„|t 
ţiune de radiofuziune, Ungaria o are de ^ 
şi trimite ştiri în toată tumea, vorbind o ^ 
România. Anul trecut bunăoră noi B ,a*cJ ¿ 4 
radio am ştiut că a murit regele Fer a 
Şi ştirea am prins-o dela staţiunea de 
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fuziune din Budapesta. Noi, Românii, n'am avut 
a stfei de staţiune, că noi n'avem bani nici odată 
c j pentru nici un lucru bun. Acum în sfârşit, 
dupăce am rămas în urma lumei întregi, s'a 
făcut şi la noi o staţiune de aceasta, aşa că 
n u peste mult vom putea asculta, stând la masă, 
tot ce se vorbeşte în parlament, ori se cântă 
la operă. 

Rezultatul bacalaureatului 
In cele două săptămâni din urmă s'au 

făcut în toate oraşele de reşedinţă de judeţ 
examenele de bacalaureat, cari au succes tot 
asa de slab ca şi în Iunie. 

La noi la Blaj a examinai, aceeaş comisie 
ca şi în Iunie. Rezultatul e următorul: S'au 
prezentat cu totul 146 candidaţi dela liceul 
nostru de băieţi şi de fete şi dela cel de băieţi 
din Dumbrăveni. Dintre aceştia au trecut ia 
examenul în scris 95, adecă 62 la sută. Dintre 
aceşti 95 au trecut la examenul oral (cu vorba) 
68 inşi, adecă 71,57 la sută. Dară dacă soco
teşte omul, că din cei 146 n'au trecut cu totul 
decât 68, vedem că au trecut numai 46 57 1a 
sută, c-ieace e mai puţin decât jumătate. 

Ia alte părţi rezultatul a fost mult mai 
slab. Au fost licee, dintre candidaţii cărora n'au 
trecut decât câte unu!. 

Vorba noastră din vară: examenul de 
bacalaureat este foarte greu, şi prin urmare 
au-1 pot trece decât elevii buni. De aceea 
elevii mai siabi sâ nu continue liceul, ci să 
îşi aleagă alte căi, dupăce au fftcut cele 3 
clase de gimnaz ori de liceu, şi să nu se ex
pusă la cădere şi la cheltueii zadarnice. 

Iată şi numele celor trecuţi: 
Au reuşit, dela liceul de bâiţi din Blaj, 

armatorii: 1. Lunca Nicolae, 2. Tom u ţa Li viu, 
3. Popa Simion, 4. Radu S. Ioan, 5. Timoc 
Emil, 6. Macaveiu Ioan, 7. Precup Ioan, 8. 
Cosgarea Vaier, 9. Cristtan Isaia, 10. Florea 
Nicolae, 11. Decean Petru, 12. Orian Solomon, 
13. Surdu Ariton, 14. Crişan Enea, 15. Hodoş 
B. Alexandru, 16. Iozon Oetavian, 17. Barbu 
Iosif, 18. Muntean Gheorghe, 19. Oniga Ni-* 
colae, 20. Pâs Petru, 21. Trif Oetavian 22. 
Ban Oetavian, 23. Bârna Mihail, 24. Cergovean 
Ioan, 25. Coman Mihail, 26. Cotta Emil, 27. 
Darabant Iacob, 28. Găinar Gheorghe, 29. 
Hintea Ioan, 30. Iiea Victor, 31. Meşaroş Cor
nel 32. Neamţu Nicolae, 33. Neamţu Ovidiu, 34. 
Negruţ Emil, 35. Ordean Simion, 36. Pop Ioan 
37. Racoviţan Liciniu, 38. Scrob Viore), 39. 
Silaghi Alexandru, 40. Silaghi Augustin, 41. 
Suciu Vaier, 42. Şarlea Ioan, 43. Trif an Aurel, 
44. Tufan Alexandru, 45. Ţeţu D. Ioan. 

Dela liceul de fete din Blaj: 1. Sonea 
Elisabeta, 2. Labo Emilia, 3. Trif Ersilia, 4. 
Becker Ileana, 5. Szentpăteri Eva, 6. Aidea 
Sofia, 7. Caliani Măria, 8. Ciura Fforica, 9 

"Dragoş Emilia, 10. Hodoş Iulia, "11. Mureşan 
Livia, 12. Novac Viorica, 13. Platon Elena. 

Dela liceul „TImoteiu Cipariu" din Dum
brăveni: 1. Pora Dumitru, 2. Florea Nicolae 
3. Motoaşcă Ilarian, 4. Bleoca Ioan, 5. Ijaa 
Li viu, 6. Muntean Iustin 7. Puşcaş Traian, 8. 
popa Danii, 9. Rusu Petru, 10. Ungurean Gri-
gore. 

1 a Q 

N e w - Y o r k a r e peste 6 mil ioane 
Pocn i to r i . In ziua de 1 Iulie s'a făcut numă
rarea locuitorilor din marele oraş New-York 
al Americei de nord. S'a constat, că are 6 
milioane şi 17 mii locuitori. Nu peste mult 
însă se va mări şi mai mult, pentrucă câteva 
sate din jur de mult tot cer ca să Ie împreune 
cu New-Yorkul. In cazul acesta New-Yorkul 
v a întrece, în mulţimea locuitorilor, şi pe cel 
*ttai mare oraş al lumei, Londra. 

Inceputal anulni şcolar. In sfârşit în 
ziua de 8 Octomvrie s'a început în toată ţara 
noul a n şcolar. La Blaj s'a făcut Duminecă 
câte o sfântă liturgic, în care s'a cerut aju
torul Spiritului Sfânt, iar Luni dimineaţa au 
început prelegerile regulate. 

Dnpâ 10 logodne , la închisoare . 
H. Ghelmann din Iaşi s'a logodit de 16 ori şi 
a înşelat dela logodnice întreagă averea lor. 
Acuma, a 17-a oră, s'a logodit cu temniţa, de 
care nu va scăpa cu una cu două. 

O doamnă a urca t un munte de 
6010 metr i . Doamna Lisi Nordhaus din 
Bsríia, a urcat anul trecut, în ziua de 17 Iulie, 
cel mai înalt munte al Africei de miazăzi, 
Kilimacdjaro, care este de 6010 metri. Munţii 
noştri cei mai înalţi abia trec cu ceva peste 
2000 de metri, Moldoveanul, cel mai înalt 
munte deîa noi, are 2550 m., Negoiul 2540, 
Mândra 2530, Retezatul 2500. 

Intrebându-o ua ziarist, cum a putut în-
drlzni, s£ facă aşa un lucru neobişnuit, a răs
puns: „Da, a fost grozav. Era un frig şi un 
vânt de nesuferit. Dar nu m'am dat înapoi. 
Am mers împreună, cu bărbatul meu de astăzi, 
Gustav Nordhaus, şi acolo ne-am şi logodit. 
Mai mult, am luat în film (chipuri mişcătoare) 
întreg drumul, aşa că oricine se poate con
vinge că am fost într'adevăr în vârf". 

Este de însemnat, că dna Lisi Nordhaus 
este cea dintâi doamnă care a putut urca un 
munte atât de înalt. 

Un oraş de c o p i i mulţi este Carigano, 
de lângă Torino. 535 familii din acest mic 
orăşel, cu abia 6000 de locuitori, au cel puţin 
7 copii, iară o familie 20 de copii. Copilul cel 
mai mare este de 26 ani, iar cel mai tânăr de 
2 ani. Tatăl are 58 ani şi este însurat pentru 
a doua oră. 

Funcţionari poş ta l i arestaţ i . In anii 
trecuţi s'a constatat, că din scrisorile din A-
merica se fură regulat dolarii. Cercetându-se 
s'a aflat, că furturile se fac pe linia Cluj— 
Oradea, şi că 15 funcţionari poştali sunt hoţii. 
Tribunalul din Ciuj i-a judecat, curtea de apel 
tot asemenea. Au făcut apoi recurs la curtea 
de casaţie, care a aprobat pedepsele. Hoţii au 
reînoit apoi procesul, dar n'au isbutit, căci 
curtea de casaţie le-a respins cererea. Astfel 
cele 15 pasări bune au fost trimise la închi
soarea din Aiud, unde îşi vor ispăşi pedepsele. 

învăţământul p r imar este gra tu i t 
Şi ob l iga tor . Dl ministru al instrucţiunii a 
dat un ordin, prin care aduce la cunoştinţa 
locuitorilor ţării, că ia şcoala primară nu se 
plăteşte nici un fel de taxă şi că toţi copiii 
sunt obligaţi a cerceta şcoala. 

Tr is tul sfârşit al unei mirese . Tâ
năra fată de ţăran Măria Dulca din Someşeni, 
de lâcgă Cluj, în vârstă de abia 18 ani, a venit 
în ziua de 4 Octomvrie la Cluj, ca să-şi ca
pete ceva de lucru, pentrucă îi trebuiau bani 
ca să facă cumpărături pentru ziua nunţu. 

S'a dus, dimineaţa pe la 8, la comer
ciantul Feingold din strada căii ferate Nr. 6, 
rugând pe doamna, să-i dea ceva de lucru. 
Doamna n'a voit, dar atâta s'a rugat, pânăce 
doamna a pus-o să spele, într'o magazie, sticle ! 

şi pahare. Pe la 10, doamna s'a dus să vadă, 
ce face fata, şi a aflat-o pe jos, scăldată în 
sânge, dar încă vie. 

Iute a chemat „Salvarea", (aşa se numesc 
medicii, cari sunt puşi anume să stea într'a-
jutorul celor ce s'au nenorocit), care a con
statat, că îi este spart capul şi că pe gură, 
nas şi urechi i-se scursese aproape întreg 
sângele, aşa că-şi pierduse conştiinţa şi astfel 
n'a putut da nimănui nici o lămurire. 

In stare grozavă au dus-o la clinică, unde 
a şi murit, între chinurile cele mai grozave 
pe la orele 5 după amiazi. 

Moartea ei se vede că va rămânea o 
taină, pe care cu greu credem că o vor putea 
deslega oamenii. 

A fnncbnnit Ia bacalaureat . Elevul 
Casacenko s'a prezentat în Chişinău înaintea 
comisiei de bacalaureat. Răspunzând, a îneeput 
să spună prostii peste prostii, apoi a căzut de 
pe scaun. Dus la spital, s'a dovedit că a în
nebunit. 

O noua potlogărie, de astădata ou 
porumbul. Se ştie că în ţara noastră este 
mare lipsa de porumb (cucuruz) în urma se
cetei celei mari. Deci ministerul a hotărît să 
importeze porumb. Nu peste mult a şi sosit 
porumbul, despre ce am scris şi noi Ia vremea 
sa. Când însă Ia adecă, s'a dovedit că porum
bul sosit e tot de cel românesc, şi că mai e şi 
stricat, cu toate că gazetele spuneau, că vine 
tocmai din Argentina, care este un stat în 
partea de mijloc a Americei de miazăzi. 

Iată cum stă lucrul: Cu doi ani mai Îna
inte un mare negustor de bucate grec din 
Brăila a dat faliment, adecă a bancrotat, i-s'a 
nimicit averea. Păgubaşii, cărora le era dator, 
au încercat să-şi scoată banii din ceeace mai 
rămăsese, şi astfel au cuprins 300 vagoane de 
porumb, pe cari le-au vândut în străinătate. 
Porumbul lui Podimatopol, că aşa-1 chiamâ pe 
grecul bancrotat, a fost încărcat în vapoare şi 
trimis spre Franţa. Dară porumbul dlui Podi
matopol nu i-a trebuit nimănuiaşi astfel stătea 
prin porturi. 

Iată insă că în vremea aceasta se aude 
că ţara noastră are de gând să importeze po
rumb. Iute au mers nişte gheşeftari la mini
ster şi, cu mijloacele cari se cunosc, au făcut 
ca porumbul grecului să vină iară înapoi în 
portul Brăilei. Dar gheşeftarii s'au cam ars, c i 
lucrurile s'au ştiut şi gazetei» au descoperit 
din bună vreme potlogăria. 

Ciocnirea din staţia Iernnt. La in
trarea în staţia Iernutului s'au ciocnit două 
trenuri, în urma aşezării rele a acului. Amân
două maşinele au deraiat. Doi frânări, şi anume 
Man Iacob şi O (oi Ilie, au murit, alt frânar, 
mecanicul şi fochistul au rămas răniţi. 

Un câine credincios. Un American a 
plecat din oraşul Boston (statul Colorado din 
America de nord) cu automobilul în California 
(alt stat din America de nord), depărtare de 
4500 kilometri. A dus cu sine şi pe câinele 
său credincios, Harvard. Era un câine foarte 
inteligent, care cunoştea automobilul stăpânului 
său de pe sgomot. 

In apropierea oraşului Los-Angeles din 
California a făcut un popas mai lung, în cursul 
căruia cânele se mai ducea la hoinărit. Dar 
odată cânele n'a mai venit şi 14 zile nu 
1-a mai aflat stăpânul său. Ne mai putându-1 
aştepta, a publicat în toate gazetele, că dă un 
dar frumos celui ce îi va afla şi aduce acasă 
cânele. Şi apoi a plecat-spre Boston. 

După şase luni, într'o scară, Americanul 
auzi un râcăit 1& uşă. Era câinele Harvard, 
sbârilt, cu picioarele însângerate, cu unghiile 



tocite, ca vai de capul Iui. Bietul câine a venit 
singur pe jos 4500 kilometri, din Los-Âogeles 
până la Boston, şi cine ştie prin câte primejdii 
a trecut până a ajuns acasă. 

Tata- i c r a i f i de mine-i vai . Din 
Chicaga (America de Nord) vine ştirea, că 
acolo s'au cununat săptămânile trecute prinţul 
Gheorghe Betisîos, nepotul fostului ţar Nicolae 
II, cu principesa Aleka Galitzin, fiiaa prinţului 
Paul al Rusiei, cari amândoi sunt astăzi vân
zători Ia o prăvălie din acel oraş. 

Cei doi tineri, izgoniţi din Rusia de bol
şevici, au fugit la Londra, unde au trăit câţiva 
ani din rămăşiţele averii pe care au putut-o 
scăpa din manile bolşevicilor. 

Acum câteva luni, isprăvindu-li-se banii, 
au hotărît să plece în America, spre a-şi câ
ştiga o slujbi, ca si poată trăi. Şi au avut 
norocul de şi-au aflat slujba de vânzători la 
aceeaş prăvălie din Chicago. 

A murit eei mai b o g a t om a l G r e 
ciei. Zilele trecute a murit Ia Atena fostul 
primministru Sculudi», după care a rămas o 
avere de 50 milioane dolari, sau opt miliarde 
lei. 

Grâul de toamnă 
Oea mai bună seminţă de grâu de 

toamnă este seminţa de un an. Grâul 
nou, încolţeşte mai repede, dar e foarte 
simţitor la frig şi viermii încă îl atacă 
mai repede. Din cauza aceasta semănă
tura de grâu nou de toamnă, de obiceiu 
este rară şi nu-i destul de puternică. 
Dar nici aceea nu este bine, ca seminţa 
să fie veche, căci îşi pierde puterea de 
încolţire. 

Nu e bine ca grâul de toamnă să 
se semene prea de vreme ori prea târ
ziu. Grâul de toamnă semănat pe la 
sfârşitul lui August sau începutul lui 
Septemvrie, până când vine îegheţul, 
creşte prea tare şi se întufoşează, din 
cauza aceasta iarna suferă mult. Vremea 
înfcufoşării grâului este primăvara. 

Dar nici grâul de toamnă semănat 
prea tâniu, nu se face bine, căci pentru 
ca să încolţească, îi trebue căldură şi 
lipsind căldura, ori răsare prea rar, ori 
nu răsare de loc. Oel mai potrivit timp 
de semănare este dela sfârşitul lui Sep
temvrie până la sfârşitul lui Octomvrie. 

Ou cât pământul este mai bine lu
crat, mai mărunţit şi mai gunoit, cu 
atât trebuie mai puţină seminţă. Din 
contră dacă pământul e slab şi rău lu
crat, trebuie seminţă mai multă. 

Ou cât seminţa e mai bună, cu atât 
trebue mai puţină. 

Şi cu cât semănarea se întâmplă 
în timp mai potrivit, cu atât se foloseşte 
mai puţină seminţă. Dacă însă semăna
rea se face târaiu sau în timp nepotri
vit, trebue seminţă mai multă, fiindcă 
trebue dată mai des. 

Pentru ca grâul să nu fio atacat 
de tăciune sau rugină, e bine să se îm
pietrească, împietrirea se face cu piatră 
vânătă. 

piatra vânătă se topeşte în apă. L a 
11 hectolitri de grâu este de ajuns o 
jumătate de kilogram piatră vânătă, to
pită în 35 litri apă. împietrirea aşa tre
bue făcută, ca tot bobul de^ grâu să fie 
udat cu zeama de piatră vânătă. 

Semănarea mai bine se poate face 
cu maşina de semănat. Seminţa intră 
la aceeaşi afunzime şi nu se pradă. 

Timpul cel mai primejdios pentru 
grâul de toamnă este Februar şi Martie 
când ziua e cald, iar noaptea îngheaţă. 
P e vremea aceasta adeseori pier petece 
întregi de grâu. In contra acestui nea
juns, ne putem ajuta lăsând arătura 
negrăpată. Aceasta se poate face însă 
numai în pământul mărunţit. 

Sfaturi pentru culesul viilor 
1. Culegeţi strugurii cât mai târziu. 

Până sunt verzi frunzele viiei, strugurii 
se tot îndulcesc. Ou cât culegem mai 
târziu, cu atâta vom avea must mai 
dulce şi vin mai bun. 

2. L a cules să culegem separat 
strugurii sănătoşi şi separat cei mucezi 
sau stricaţi. Fiecare culegător se aibă 
deci lângă sine câte două boturi. In-
t'unul pune strugurii cei buni, în cela
lalt cei stricaţi. Mustul din strugurii 
stricaţi se aşează într'un butoi foarte 
bine afumat cu pucioasă. Aşteptăm 
apoi până ce se limpezeşte mustul, şi 
mustul limpede îl vărsăm într'alt vas 
neafumat, iar cel murdar îl folosim 
pentru rachie. 

Mustul stors din strugurii curaţi se 
aşează în oase neafumate cu pucioasă, 
că altfel nu fierbe. 

3. Strugurii roşii se culeg separat 
de cei albi, şi se storc separat. 

Grâu ori secară să semănăm 
mai întâi? 

Obiceiul e, ca mai întâi să se sa-
mene grâu şi numai după acea secară. 
Luând în seamă însă natura acestor 
două plante, acest obiceiu e greşit. 
Oăoi grâul cere mai multă umezeală 
decât secara. Toamna târziu, umezeala 
e mai multă şi astfel grâul semănat 
mai târaiu se face mai bine. Secara 
însă cere pământ şi vreme ceva mai 
uscată. De aceea e bine să se samene 
mai de grabă. 

Afară de aceea, orice gospodar do
reşte ca semănătura de toamnă se în
frăţească bine. înfrăţirea secarei se face 
mai bine toamna. Primăvara, din cauza 
căldurilor mai mari, secara repede face 
paiu şi dacă n'a înfrăţit de toamna, în 
primăvară rar mai înfrăţeşte. 

Grâul însă, dacă n'a înfrăţit toamna 
înfrăţeşte cu siguranţă primăvara, mai 
ales dacă are şi timp potrivit. 

Aşadară, ţinând seamă de cerinţele 
acestor două plante, mai bine e să se
mănăm mai întâiu secară şi numai dună 
aceea grâu. • ^ 

F E L DE FEL 

înrâurirea vremii 
Adeseori suntem cuprinşi de o trist 

de un fel de sleire a puterilor şi E u s l -
poate să fie cauza. ' C e 

S'a dovedit, că atât corpul cât si < 
nostru, stau foarte mult sub înrâurirea v , 

a vreajj 

1 V sufletm 

Să zice, că 

„E vreme rea 
„Afară şi îa viaţa mea. 

Vremea ploioasă, fulgerile şi tunetele" 
râuresc foarte mult corpul nostru. Copii mici 
pe vremuri cu furtună şi cu ploi, n'au p o f t j ( 

de mâncare, dorm neliniştiţi şi ţipi i n S o 

Copiii de şcoală nu învaţă bine în astfel 
zile. Ceiea mai multe sinucideri şi crime se 
întâmplă pe vremuri ploioase şi cu furtuni 
Şi tribunalele totdeauna ţin seamă de acestea 
împrejurări. 

Cafeaua, tutunul şi rachiul au efecte mii 
stricăcioase asupra corpului pe vreme de fur
tună, decât pe vreme senină. 

Multe animale cu o zi sau cu mai jnulte. 
zile înainte, simţesc schimbarea vremii. 

Mulţi oameni simt dureri la încheieturi 
în bitături sau pe unele rane vindecate, când 
se apropie o schimbare de vreme. Unii oamesi 
au bătăi de inimă şi dureri de cap, când se 
schimbă vremea. întreg corpul oamenilor e 
ca şi un barometru. 

Până acum nu s'a găsit nici un mijloc, 
care ar putea face corpul să nu simţascl 
sohimbarea vremii. Totuşi dacă celce sufere, 
ştie care este cauza suferinţii, o supoartl 
mai uşor. 

Cucuiele la copii 
Adeseori se întâmplă, că vre-un copil 

cade şi să loveşte. Dacă se loveşte la frunte,, 
pe locul lovit se formează o umflături, un 
cucui. Cauza acestui cucui este, că oasele 
capului la copii nu sunt la fel cu oasele o-
mului mare. La copii, oasele au multe vase 
cu sânge, iar pieliţa ce acopere osul încă e 
plină cu astfel de vase şi e despărţit de oi 
printr'un strat moale. Când capul este lovit, 
pieliţa osului este despărţită tare de os şi va
sele cu sânge încep să sângereze. Sângele 
ridică pieliţa, căci între pieliţă şi între os se 
formează o umflătură rotundă. Peste câteva 
zile acest sânge se retrage, totuş umflătura 
mai rămâne, fiindcă în locul acela s'a format 
o scoarţă osoasă. 

Când se fac astfel de cucuie, e bine ca 
umflătura să se apese cu latul unui cuţit şi s* 
se lege cu o cârpă înmui?tăîn apă amestecat* 
cu spirt comforat. 

„Cărţile Bunului Creştin" 
să nu lipsească de pe masa nici 

«nui cetitor! 

O comoară într'un perete 
Un locuitor din Vilna cu numele M»rk-

mann, reparând păretele căsii a dat peste® 
comoară în valoare de patru milioane de 
zloţi. Comoara stă din o lădiţă plină cu pietru 
scump", şi mărgele. 

Markmann a înştiinţat poliţia, care a con
fiscat comoara. Fâcându-se cercetări, s'a aflat, 
că în casa Iui Markmann, înainte de răsbom, 
a locuit un general rus. Când oraşul Vilna a 
fost asediat, generalul a trebuit să fugă Ş' n e ' 
putând duce eu el lldiţa, a ascuns-o în perete. 

După lege, 11 la sută din valoarea comor»; 
a primit acela care a găsit-o iar restul comori 
a trecut în stăpânirea statului. 
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Cărfi nouă 

Oin bibliotecile societăţii „Astra" 

s e mai află de vânzare la: »Oficiul de 
desfacere* al »Astrei«, Cluj, Str. Memo
randului, 22; la Sediul >Astrei*, Sibiiu, 
Str. Şaguna 6 şi la librăriile mai de seamă 
din Întreagă ţara, următoarele publicaţii: 

Din „Biblioteca poporala" 
93. Din popor, de Petrea Dascălul 3 lei. 
94. Povestiri, de / . Agârbiceanu 3 lei. 
98. Istoria lui Tudor Viadimirescu, de Ioan 

Georgescu 3 lei. 
100. Ce este şi ce vrea să facă Asociaţiu-

n ea? de Ioan Georgescu 3 lei. 
106. învăţătură şi petrecere, de / . Geor

gescu 10 lei. 
109. David Urs de Mărgineni, de Victor 

Lazăr 3 lei. 
110. Sămânţa înţelepciunii, de Măria Re

gina României 3 lei. 
112. Gânduri de dat mai departe, de H. 

Pttra-Pelrescu 3 lei. 
113. Pentru sările de şezătoare 4 Iei. 
114. înviere şi alte poezii de Ioan Borcia 

4 lei. 
115. Clipe de întremare sufletească 4 lei. 
116. Icoane dela ţară, de Petrea Dascălul 

A lei.' 
117 De braţ cu moşul, în poveşti, de Mo

ţul (Nicolae Petra-Petrescu) 4 lei. 
118. Poveşti din ţara Cehului, de Bojena 

Memţova 4 lei. 
120. E primejduită cultura! 3 Iei. 
121. Patria, poezii de G. lutoveanu 3 lei. 
124. „O bucată de pâne din Banat", de 

Haria Petra-Petrescu 5 lei. 
132. Snoave chiuituri, povestiri, adunate 

de Andteiu Bârseanu, cu o biografie a fostului 
preşedinte al >Astrei«, 5 lei. 

134. Moartea lui Asan, povestire istorică 
de Ioan Al. Lapedatu 5 lei. 

135. O şezătoare românească. (Material de 
citit şi de cântat) 5 lei. 

136. Amor şi răzbunare. (Povestiri isto-iice) 
de Ioan Al. Lapedatu 5 lei. 

137. Luptele lui Mikai Viteazul, povestite 
de el însuşi, 5 lei. 

, 138. „De cetit şi răsgândit", material pen
tru şezătorile noastre culturale, 5 lei. 

140. 1 Decemvrie 1918, conferenţă pentru 
serbarea Unirii Ardealului, Banatului, Crişanei 
Şi Maramureşului cu Patria-Mamă, întocmită de 

Simu, secretarul adm. al »Astrei« 5 lei. 
141. Vine Crăciunul, piesă de teatru pen

tru copii, în 2 acte de Elena C. Sporea 5 lei. 
142. Fapte de împlinit, pentru întărirea şi 

Prosperitatea neamului 4 lei. 
143. »Grivei« şi alte povestiri, de Haria 

Vtira-Petrescu 5 lei. 
144. Piatra credinţei, povestire din viaţa 

^Porului, de Coriolan Bredlceanu 5 lei. 
145. >Casa ţăranului român*, sfaturi de 

Jw* Pop-Reteganul 5 lei. 
. 146. Pricinuitorii boalelor (Bacteriile) de 
lan~Pop-Câmpeanu. Plantele de leac (medicale) 
d e N . 5 l e i . 

H7. Din poveştile lui Moş Toader şi alte 
Vestiri pentru popor, de Adam Bolcu 5 lei. 

148. Un c e a s d e şezătoare poporală, ma-
p"al de leodor V. Păcăţian, Adam Bolcu, Ioan 
'*~R*teganul şi Horia Petra-Petrescu 5 lei. 
u... 1 4 9- Niţă Zdrenghea, de Alex. Lupeanu-

5- lei. 
t l ţ ^ 1 5 1 , Gheorghe Cârţan, schiţe umoristice 

• P- Bănuţ 5 lei. 

152. Nutremânfc sufletasc (Pentru sările 
lungi de iarnă), 5 lei. 

153. (1) Răsboiul .'pentru întregirea nea
mului românesc (1916-1918). Povestit de Victor 
Lazăr. Preţul 6 lei. 

154. (2) Cultivaţi legumi în grădinile voa
stre! Sfaturi de Victor Lazăr, Preţul 2 lei. 

155. (3) Poezii bănăţăneşti de Victor Vlad 
Delamarina. Prnţul 3 Iei. 

156 (4) I. Răsboiul româno ruso-turc 
1877—1878. II. Andreiu Elorea Curcanul sau 
cum e Românul la războiu. Povestire din 
1877-1878 de Nicolae Gane. III. Câteva poezii 
despre răsboiul din 1877—1878. Preţul 4 lei. 

157. (5) îngrijirea copilului mic până după 
înţărcare. Sfaturi pentru mame. Preţul 3 lei. 

158. (6) Cârlanii sau Doi ţărani şi cinci 
cârlani. Piesă într'un act de Const. Negruzzi. Cu 
lămuriri asupra felului cum trebuie să se joace, 
date de dl Nicolae Băilă, directorul artistic al 
»Astrei«. Preţul 3 lei. 

159. (7) Copii cu renume. Biografii pove
stite tinerimii noastre de Victor Lazăr. Preţul A Iei. 

160. (8) Biografia Păr. Vasile Lucaciu, po
vestită pentru popor de Alexandru dura. (Ma
nuscrisul trimis de secţia »Astrei« din Cluj). 
Preţul 5 lei. 

161. (9) Bucăţica gospodinei dela sate. 
Sfaturi şî reţete de mâncări, date de Ana Victor 
Lazăr. Preţul 4 lei. 

162. (10) Calendarul pentru popor, pe 1929, 
red. Victor Lazăr. Preţul 10 lei. 

Dela administraţia gazetei 
In săptămânile trecute am început să 

trimitem înştiinţări la toţi restanţierii ga
zetei noastre, arătând fiecăruia, cu câţi bani 
ne daloreşte fi pe cât timp. Acestea arătări 
însemnează că ne-a pătruns fi pe noi cuţitul 
până la os fi că nu mai putem răzbi cu 
plăţile fi cu năcazurile foii. De aceea 
afteptâm dela toţi cei cu datorie la foaie, 
să nu mai steie pe gânduri nici o clipă, ci 
să folosească mandatele alăturate la inftiin-
ţări fi să ne trimtă, fără nici o altă întâr
ziere, banii cu cari ne datoresc. 

Acum, toamna, băniforii se pot face 
mai uşor fi oricine lesne se poate mântui 
de datoria la foaie. 

Celor cari nici după acestea arătări 
nu-fi vor plăti abonamentele, le vom oprt 
gazeta fără nici o cruţare. 

Ioan Nicoară. Am primit în 1 Oct. Lei 180, din 
cari am trecut pe 1926 Lei 75, iar pe 1927 Lei 105. Mai 
aveţi de plătit încă pe 1927 Lei 75, iar pe 1928 Lei 180. 
Total 225 Lei. 

Fii mon Bălan. Din suma de 180, primită tn 9 
Dec. 1927, am trecut pe 1927 Lei 56, iar pe 1928 Lei 
124 Aşa că mai restaţi până la 31 Dec. încă 56 Lei. 

Ioan Astăluş, R. Am primit 150 Lei. Mai aveţi 
de plătit pâna la 31 Dec. 1928 Lei 30. 

Aurel Bon. Am primit 90 Lei. Abonamentul plă
tit pe 1928. 

Romul Tira 55. Am primit 90 Lei. Abonamentul 
plătit pe 1928. • 

Of. parohial, Iadara. Am primit 380, din cari 
180 Lei, abonamentul pe 1928, iar 200 Lei i-am predat 
Unirei. 

Victor Albn. V . Am primit suma de 100 Lei, din 
cari am trecut pe 1928 Lei 75, Iar pe 1929 Lei 25. 

Păr. Alex. Cosiocarin, Corbo. Am primit, prin dl 
director de bancă Ştefan Buzilă, suma de 1000 lei, 
pentru acoperirea datoriei Sf. Voastre la gazetă. Am 
achitat, în contul comisionari lei 582, In abonamentul 
Sf. Voastre, pe 1926 lei 107, pe 1927 Iei 180, iar din 
1928 lei 131, rămânând să ne mai achitaţi pe 1928 
lei 49. 

Martin Bologa. Am primit 140 Lei. Mai aveţi de 
plătit pe 1928 încă 25 Lei. Foaia D-v. merge din 
1 Febr. 1928. 

Teodor Bunus. Am primit 410, din cari am trecut 
pe 1926 Lei 40, - 1927 Lei 180, - 1928 Lei 180, iar 
10 Lei pe 1929. 

Mihail Snş. Am primit 180 Lei. Abonamentul 
plătit până la 31 Dec. 1928. 

T. Trandafir. Ca o dovadă, că nici poezia „Cer
şetorul"' nu atinge măsura, dăm strofa din urmă: 

Sub un spin fără de frunză 
Zăcea cadavrul lut cel gel, 
Şi nu-l cânta nimeni din buză 
Decât, corbii cei negri din stol, 

II desfăceau de Mută. 

^ R e d a d o T T e ^ ^ 

Cum umblă banii. 
In săptămâna din urmă, banii str*ini s'au 

plătit la Bucureşti în felul următor : 
1 dolar american 164 lei 25 bani 
1 franc francez 6 „ 48 „ 
1 liră engleză 800 „ — , 
1 liră italiană 8 „ 70 „ 
l coroană cehoslovaci 4 , 90 „ 
1 dinar sârbesc 2 „ 90 „ 
i zlot polon 18 50 „ 
1 marcă germană 39 „ 40 „ 
1 pecgo" unguresc 29 „ — „ 
1 leva bulgărească 1 „ 29 „ 
1 sohiling austriac 23 , 40 , 

Acestea preţuri se înţeleg Ia schimb mai 
mare. Banii mai puţini se schimbă totdeauna 
ceva mai puţin. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Cărţile Bunului Creştin"! 
Până acum au apărut: 
Nr. 1. Despre păcat (s'a epuizat). 
Nr. 2. Fiţi desăvârşiţi (s'a epuizat). 
Nr. 3. Bolşevicii şi biserica (s'a epuizat). 
Nr. 4. Darul lui Dumnezeu. 

Broşura are 64 pagini, şi se vinde cu 6 lei. 
Nr. 5. Adevărata fericire. 

Broşura are 64 pagini, şi se vinde cu 6 lei. 
Nr. 6. Taina spovedaniei, 126 pag., cu 15 lei. 
Nr. 7. Tâlcuirea Apostolilor din Dumine

cile de peste an, partea I. dela Dumineca Pa
ştilor până la Dumineca XII. după Rusalii, cu
prinde 148 pagini, şi se vinde cu 20 lei; par
tea II, dela Dumineca XIII, după Rusalii până 
la Dumineca după Naşterea Domnului, cuprinde 
120 pagini şi se vinde 15 lei; partea III, dela 
Dumineca înainte de Botezul Domnului până 
la Dumineca Floriilor, cuprinde 116 pagini şl 
se vinde cu 15 Iei. 

Toatetrei broşurile cuprind laolaltă aproape 
400 de pagini şi se vând cu preţul foarte mic 
de numai 50 lei. 

Celce citeşte şi răspândeşte între prietinii 
şi cunoscuţii săi, „Cărţile Bunului Creştin", nu 
numai că se întăreşte în credinţă, dar face 
şi un lucru plăcut înaintea lui Dumnezeu, pen
tru care cu drept cuvânt poate aştepta anumită 
răsplată dela Dumnezeu. 

Citiţi „ U N I R E A P O P O R U L U I ^ 

Căutăm vânzători de gazete în fiecare 
comună. Dumineca şi In sărbători ei pot vinde 
„Unirea Poporului" credincioşilor, când ies 
dela biserică. Osteneala Ie>o răsplătim bine, 
mai cu seamă dacă se angajează si vândă şi 
cărţi poporale şi calendare. 

Toţi cari se angajează trebue să aibă o 
scrisoare de recomandare dela preotul satului. 
Altfel nu-i putem primi. 

încercaţi şi nu vă va părea rău. 
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Cărţi bisericeşti 
La Librăria Seminarului din Blaj 

se află de vânzare următoarele : 

Orologion sau Ceaslov legat în 
pânză cu cruce aurită 

Antologion sau Mineiul care cu
prinde în sine slujbele dumneze-
eştilor sărbători, ale Născătoarei 
de Dumnezeu şi ale Sfinţilor de 
preste an; amândouă tomurile în 
legătură tare, cu călcâi de piele; 

Tomul 1 Septemvrie—Decemvrie 
Tomul II fi III legate împreună, cari 

cuprind lunile Ianuar—August şi 
rânduiala slujbelor de obşte ale 
Sfinţilor 

Sfânta şi dumnezeeasca Evan
ghelie, a Domnului şi Dumnezeu
lui nostru Isus Hristos; legătură 
de carton cu călcâi de piele şi 
cruce aurită 

Aeeeaş sfântă Evanghelie, în legă
tură întreagă de piele, cu cei patru 
evanghelist! şi crucea aurită „ 

Apostolul sau Faptele şi epistolele 
Sf. Apostoli; legătură de carton, 

— cu călcâi de piele » 
Euhologiu sau Mblitevnic legat 

în pânză, cu cruce aurită „ 
Triod care cuprinde toată rându

iala din Sfintele Paresimi; legă
tură tare, cu călcâiu de piele „ 

Toate-acestea cărţi se cer dela 
Octoih mic pe opt versuri, împre

ună cu altele ce se ţin de înserat, 
mânecat, Sâmbăta şi Dumineca; 
tipăritură din 1927; legat în pânză „ 

Pentecostar mic care cuprinde 
cântările dumnezeeşti dela Dumi
neca Paştilor până Ia Dumineca 
tuturor Sfinţilor; legat „ 

Rânduiala Sf. U n g e r i sau Maslul 
care se cântă de uh preot „ 

Prohodul Domnului nostru Isus 
Hristos „ 

Psaltirea Profetului şi împăratului 
David; legătură de carton cu 
pânză a 

Acatistier sau carte care cuprinde 
în sine rugăciuni pentru pietatea 
fiecărui creştin, legat frumos „ 

Domnului să ne r u g ă m cărticică 
de rugăciuni şi cântări, întocmită 
de Dr. Nicolae Brînzeu; legată „ 

Paraclisul Năseătoarei de Dumne-

260-

7 8 0 -

1100 — 

Capitlul Metropolitan gr. cat. Blaj 

Nr. 149/1928. 

închiriere 
Casa fundaţională situată în strada T . 

Cipariu Nr. 219, 'se închiriază cu ziua de 16 
Octomvrie 1928. Doritorii să-şi înainteze ofer
tele de chirie la Administraţia Centrală Capi
tulară până în 15 Octomvrie 1928, orele 12. 

Blaj, din şedinţa capitulară, ţinută în 1 
Octomvrie 1928. 

lacob Popa 
( 5 9 2 ) 2 - 2 prepozit-capitular 

Lei 5 5 0 -

„ 2500--

» 3 7 5 -

„ 2 6 0 -

„ 5 1 0 -

110 — 

9 0 -

5 — 

1 0 -

100 — 

100.— 

2 0 -

Librăria Seminarului, Blaj jud. 
Târnava-mică 

Cine vrea să cumpere ceas 
deşteptător sau de buzunar 

ieftin, să meargă la 

M . F r i e d m a n n 
Ceasornicar şi ju> 
— vaier Blaj — 

Aici se vând ceasuri cu 
250 Lei , garanţie un an. 

Preţuri fixe, 
dar moderatei 

(582) * — î 
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Cea mai bogata carie 
de rugăciuni esîe 

Mângâierea Creştinului 
de IOAN GENŢ — 550 pag. format de buzunar 

Cuprinde toate rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, la Mânecat, 
Inserat, ia mărturisire, cuminecare, la 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi cân
tările dela Inserat, Mânecat, Prohod şi 
Cununie. 

Cosfă 80 de Lei legată în pânză pesîe îol 

Se poate avea la toate librăriile mai de 
seamă şi la redacţia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 

Nr. 8 ( 5 6 5 ) 8 io 

I n e o m u n a Cis te iu l r o m â n s e af lă 

O M O A R Ă 
de vânzare, cu două scaune. 
Sau se caută tovărăşie. 

E în lucrare. Mânată cu motor 
de păcură cu 25 puteri. 

Popa Gligor 
(594) 1 -2 Cisteiul român p. Blaj 

Advocat în Blaj 
Subsemnatul aduc la cunoştinţa Onor. 

public că mi-am deschis birou 
advocaţial în B L A J 

S t a g i u M o l d o v a n 
( 5 9 3 ) 1 - 2 advocat 

ICOANE SFIN'I 
Reproduceri artistice de pe tablourile pic
torilor clasici. — Diferite mărimi. — Dela 
20—500 Lei. — Domnul Hristos. Prea

curata Vergură Măria 
Î N M O R M Â N T A R E A D O M N U L U I HRI
STOS executată în 5 colori, mărimea 47/59 
cm. Lei 80. — Să nu lipsească din casa 

nici unui creştin. 
Se află de vânzare la 

Librăria Seminarului, Blai 

acă voiţi un lucru hm 
atunci nu vă cumpăraji gheie de nicăiri, c § • -

atelierul meu se pregătesc cele mai elegarî 
şt moderne ghete şi pantoii, din ma- * 

ferialul cel mai bun, cu pre
ţuri foarie scăzute. 

Am şi lucru gafa din toate calităţile, precum 

- ghete pentru fete dela ţară 

Pantofăria modernă 

M i e r l i s e 
(567) 8 - ? Blaj, Piaţa I. M. CUin 

aduc celea mai importante 
\ venituri agricultorilor! 
$ Ca s ă Vă ajungeţ i s c o p u l , faceţ i comenzi la pipi-
<j n i ere d e î n c r e d e r e , cari vă dau şi îndrumările ne-
^ c e s a r e a c e s t e i ramure s p e c i a l e a agriculturii. Cum-
{ părători i n o ş t r i p r i m e s c gratu i t o broşură de 32 
^ pagini d e s p r e p lantarea şi îngrij irea pomilor şi a 
) vi i lor, carte d e m a r e va loare pentru fiecare agricultor. 

| Cereţi catalog şi plantaţi de toamna 
) căc i pr inderea e mai s igură şi creş t erea e mai mare 
> _ în anul pr im. 

^ Pipiniera d e pomi şi viţe altoite 

<> R ă z b o i c n i , jud. Turda 

| L a t o a t e expoziţ i i le premiată cu 
j d i p l o m e si medal i i de aur. 
} • (587) 2 -4 ' 

Advocat în Dumbrăveni 
Subsemnatul aduc la cunoştinţa Onor. p * 
că mi-am deschis cancelarie advocaţialâ 1 

Dumbrăveni (Ibaşfalău). 

Dr. Alexandru Vamoş 
( 5 8 9 ) 2 - 2 advocat 

De arendat 
Loc bun pentru grădină de legume, 7 Wli' 
pământ arător de prima calitate, pe 
râului Târnava, lângă satul Tiur, la 4 kilo^ 

de Blaj, — se arendează în condiţii"11 

avantajioase. 
Doritorii se vor adresa din timp I* : . ^ 

Frăţilă, învăţător, comuna Tiur, 
(690) 2 - 2 Târnava-mică. 

De vânzare 
D o u ă jagâre de pământ arător 
Ioc şes, în hotarul Blajului, P 
drept de păşuna* la ora». l * 
maţiuni la d. Dr. Alexandrii ^ 
celar, medic în Blaj. 

catolic — Blai 


